

## Информационная мозаика

**Ученые – свет**

Необычные уроки прошли на этой неделе в Зеленецкой школе. Их провели для старшеклассников участники Сыктывдинского «Клуба ученых».

Тем, кто увлекается естественными науками, был интересен рассказ профессора Института биологии КНЦ Капитолины Бобковой об уникальных лесах республики. А профессор, кандидат физико-математических наук Александр Порошкин увлек школьников лекцией «Что мы знаем о множествах?».

Об известных ученых – выходцах из Сыктывдинского района ребята узнали из рассказа Евгении Шеболкиной.

Благодаря таким выездным заседаниям «Клуба ученых» старшеклассники получили возможность не только познакомиться с представителями мира науки, их исследованиями, но и задуматься о выборе будущей профессии.

За шесть лет существования уникального для республики объединения ученых – выходцев из одного района – участники «Клуба ученых» объездили многие села и поселки Сыктывдина.

В этом году с подачи создателей клуба – специалистов районного музея истории и культуры – к деятелям науки присоединились писатели, поэты, известные журналисты республики, чья малая родина – Сыктывдин.

Воплотить идею создания клуба известных земляков удалось благодаря поддержке районных управлений образования и культуры и непосредственно руководства Сыктывдина.

**Анастасия ОДИНЦОВА.**

**Президент – о делах молодежных**

На этой неделе в Сыктывдине побывал президент молодежной ассоциации Международной ассоциации финно-угорских народов (МАФУН) Алексей Цыкарев.

Как признался Алексей, он в нашем районе не впервые. Нынче он встретился за круглым столом с представителями районного молодежного движения «Зарни зэр», чтобы вместе обсудить перспективы развития молодежных организаций, рассказать о работе МАФУН.

В своем выступлении Алексей Цыкарев рассказал о молодежных проектах, работающих в Карелии, откуда он сам родом. А также особое внимание уделил международной ассоциации – движению, которое, по сути, является мостом между Россией и странами Европейского союза. Этот год для МАФУН юбилейный – двадцатый. В связи с этим запланировано много проектов, встреч, семинаров для молодежи. Участники круглого стола, к примеру, заинтересовались «Мастерской будущего». В нынешнем году этот проект будет посвящен музыкальным инструментам финно-угорских народов. Первый семинар в скором времени ждет участников в Петрозаводске.

**Берите пример с ветеранов**

Еще один участник Великой Отечественной войны – Виталий Степанович Власов из Выльгорта – получил помощь от Союза ветеранов боевых действий по Сыктывдинскому району.

«Боевые» ветераны, как и обещали ранее, доставили для Виталия Степановича машину дров. Шесть кубов твердого топлива тотчас были расколоты и сложены. В благое дело свою лепту внесли ученики 8 «б» класса Выльгортской школы №1 вместе с преподавателем Владимиром Хариновским.

– Спасибо большое ребятам за помощь, – благодарит их председатель районного Союза Владимир Максимов.

Не помешало бы предприятиям и организациям Сыктывдина взять добрый пример «боевых» ветеранов. В преддверии большого праздника Дня Победы вспомнить своих бывших работников, ныне здравствующих ветеранов Великой Отечественной войны. И не только вспомнить, но и оказать внимание, посильную помощь.

**Людмила МИХАЙЛОВА.**

**Памяти поэта**

Первые районные Колеговские чтения прошли на этой неделе в Выльгорте. Приурочены они были к 115-летию со дня рождения коми поэта и сатирика, автора фельтонов Егора Колегова.

Творчество Колегова долгие годы находилось в забвении. Поднять его из небытия взялись школьники-краеведы Ыбы под руководством педагога местной школы Светланы Тюрниной и библиотекаря Марины Колеговой. В течение пяти лет они работали в архивах, искали родственников поэта, ухаживали за его могилой.

Первые Колеговские чтения собрали неравнодушных к творчеству нашего талантливого земляка людей. Выступили школьники, педагоги, об отце рассказал дочь Егора Колегова Социалина Георгиевна Веселова. Прозвучали песни на стихи поэта, музыка к ним написала ыбский композитор Нина Артееva.

За свою короткую жизнь (прожил всего 42 года) Егор Васильевич написал более сотни стихотворений, сатирических произведений и фельтонов. Они собраны в сборники «Парма зон», «Югыдлань» и «Чужан му», выпущенные ыбской и центральной районной библиотеками.

**Ирина СТЕПАНОВА.**



# Поступили удостоверения для переписчиков

С Пермского предприятия «Мастер-Знак» в адрес Комистата поступили бланки удостоверений для переписных работников, которые осенью нынешнего года придут в дома, чтобы провести вторую в нашей современной истории Всероссийскую перепись населения.

– В республике к этой работе будут привлечены 4168 человек. Каждый переписной работник, в том числе, естественно, и переписчики, которые будут обходить квартиры, обязан иметь удостоверение с указанием его должности (переписчик, инструктор, заведующий переписным участком). Бланки имеют несколько степеней защиты, чтобы не было подделок, – отметил руководитель Комистата Владимир Сквозников.

Он подчеркнул, что перепись населения – это самая значительная статистическая работа общегосударственного масштаба, позволяющая получить «фотографию» населения страны на определенный момент времени.

Предыдущая перепись населения, проведенная в октябре 2002 года, создала информационную базу для реализации национальных проектов в области здравоохранения, строительства доступного жилья, образования, развития агропромышленного комплекса, мер по стимулированию рождаемости и поддержки семей с детьми.

Напомним, Всероссийская перепись населения пройдет с 14 по 25 октября 2010 года. На ее проведение в 2010 году из федерального бюджета запланировано выделить 10,5 миллиарда рублей. Для популяризации переписи Росстат заказал 18 версий телевизионных и 14 версий радиороликов, которые будут транслироваться



весь период подготовки к переписи и до 29 октября 2010 года.

В связи со столь знаменательным событием в истории России будут выпущены марки, конверты, серебряные трехрублевые монеты и десятирублевые обычные монеты с эмблемой Всероссийской переписи населения. Серебряная трехрублевая монета с эмблемой переписи будет изготовлена тиражом 7,5 тысячи штук. А в ближайшее время в обращение поступит 10 миллионов десятирублевых монет с такой же эмблемой Всероссийской переписи населения.

**Комистат.**

**Из почты редакции**

## Поинга продолжает жить...

Поинга... Казалось бы, совсем недавно это был процветающий поселок. Слава о лесопункте под начальством Н.В. Вяткина гремела далеко за пределами района, и республики. В поселке функционировали котельная, столовая, магазины, медпункт и КБО, почта и клуб, детский сад и школа...

Многие рабочие-лесорубы были передовиками производства, добивались немалых успехов в работе. Шло активное строительство поселка. Неплохо работала столовая, в которой можно было не только поесть, но и заказать на вынос рыбу, котлеты, выпечку. Много лет здесь трудились прекрасные повара Татьяна Архипова и Ирина Вилова, которые к праздникам радовали нас вкуснейшими тортами.

Нельзя не вспомнить и работу клуба, художественных организаторов и заводил Татьяну Бажукову, Людмилу Кубай, Надежду Жигалову. В то время, особенно по праздникам, в клубе яблоку негде было упасть. Была и своя художественная самодеятельность, сами ставили спектакли, концерты к праздникам.

Помнится, как доносился шум веселых детских голосов из детского сада «Улыбка», помнится, как на автобусе, а то и на двух сразу, выезжали школьники на экскурсии, выставки, в музей, театры в город Сыктывкар. И все это благодаря тому, что тогда была налажена связь с начальником лесопункта Н.В. Вяткиным, человеком требовательным, серьезным, деятелем и отзывчивым.

Но время неумолимо... Кризис 90-х годов прошлого столетия докатился и до глубинки. Медленно стала угасать жизнь поселка. Сначала исчезли сезонные рабочие, потом разобрали прачечную и общую баню, закрыли КБО, сберкассы. Вско-

ре очередь дошла и до закрытия детского сада, всех пяти магазинов и хлебопекарни. Жизнь заставила – мы научились выпекать хлеб в домашних условиях. Последней была закрыта школа. А года два назад на месте гара-жа осталась целина – хоть картошку сажай! – так перекопали землю искатели металла. К тому времени весь машинный парк и все, что можно было разобрать, продать или перевезти, было разобрано. Работы в поселке практически не осталось, зато появилась «армия» безработных.

Но ведь не все люди разъехались: кто-то не хочет уезжать с насыженного места и оставлять нажитое добро, кто-то не может уехать по финансовым причинам, а кто-то просто доживает здесь свою старость.

Экскурс в недавнее прошлое завершен. А сейчас мне хочется рассказать о милых женщинах-труженицах. Не перевелись еще у нас энтузиасты и люди, которые отдают все свое время и силы остальным – неработающим, больным, пожилым...

Главный человек в поселке, фонтанирующий энергией и желающий помочь всем и во всем, человек, которого все знают и любят – Минодора Сергеевна Лисенко. Всю сознательную жизнь она отдала Поинге, сейчас она – глава сельского поселения. Это хороший, честный и отзывчивый человек.

Нельзя не отметить нашего бессменного медика с огромным стажем работы Веру Александровну Гришину. В любое

время и в любую погоду она готова помочь больному.

Добрых слов заслуживает и работник «Почты России» Валентина Павловна Антоник. Она не только выполняет всю работу в отделении связи, но еще и разносит по домам поступающую корреспонденцию, бандероли и посылки. Нам такая помощь в радость.

В Поинге остался всего один магазин, где продают и продукты, и хозяйственные товары. Продукты и хлеб привозят 2 раза в неделю. Заведует магазином Любовь Диденко, а продавцом работает Валентина Демина. Они внимательны к посетителям, стараются расширить ассортимент товаров, выполняют индивидуальные заказы и просьбы.

И, конечно же, хочется сказать много теплых слов о заведующей клубом и библиотекой Раисе Васильевне Вяткиной! Клуб – это единственное место отдыха, место встреч, где собираются люди всем поселком для решения наболевших вопросов и скопившихся проблем. В любое время года клуб в идеальном состоянии, оформлен эстетично, красивые выставочные стенды, очень много зелени, а летом – море цветов.

Вот так мы живем сейчас. К нам неоднократно приезжают и приезжают разные высокие начальники. Обещают многое. В том числе и переселение.

Что ж, есть три известных русских слова: вера, надежда, любовь. Мы верим в обещания, мы надеемся на благополучный исход, а любовь нам необходима, чтобы выжить в столь непростое время.

**Надежда СЕРГУШИНА.**  
п. Поинга.